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Testi éshté i ndaré né dy pjesé: né prozé dhe né poezi.

Testi né total ka 25 pyetje.

Né té dy pjesét ka kérkesa me zgjedhje dhe me zhvillim. Né kérkesat me zgjedhje rretho
vetém shkronjén pérbri pérgjigjes sé sakté, ndérsa pér kérkesat me zhvillim éshté dhéné
hapésira e nevojshme pér té shkruar pérgjigjen.

Koha pér zhvillimin e kérkesave té testit éshté 2 oré e 30 minuta.

Pikét pér secilén kérkesé jané dhéné pérbri saj.
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PJESA |

Ismail Kadare

Kush e solli Doruntinén
(Fragment)

Duke ecur me kujdes pér t& mos béré zhurmé, Stresi iu afrua krevatit ku ishte shtriré
plaka. Koka e saj ishte mbéshtjellé me njé kapug té bardhé.

-Zonjé,- i foli me z& té ulét,- Zonja Mémé,- (késhtu e thérrisnin zakonisht qysh nga
vdekja e djemve).- Jam Stresi, mé njihni?

Ajo hapi syté. Ata dukeshin té ftohté nga tmerri e nga zia. Njé copé heré ai e duroi
véshtrimin e saj, pastaj, duke afruar kokén edhe mé te nénkrejsa e bardhé, péshpériti:

-Si jeni, Zonja ME&mé&?

Shenja gé béri ajo me sy ishte e pakuptueshme.

-Doruntina ka ardhur mbrémé?- pyeti Stresi.

E shtrira béri “po” me sy. Pastaj syté e saj vazhduan ta véshtronin drejt Stresin, sikur
kérkonin dicka prej tij. Stresi géndroi ca gaste né médyshje.

-Po si ndodhi?- pyeti ai fare ultazi.- Kush e solli?

Plaka mbuloi syté me njérén doré dhe nga njé lévizje e kokés u kuptua se humbi
ndjenjat. Stresi i kapi dorén dhe me véshtirési i gjeti pulsin. Ai punonte.

-Thirre njérén nga graté,- i tha Stresi me zé fare té ulét ndihmésit. Tjetri doli dhe u
kthye pas pak bashké me njé grua. Stresi e la dorén e plakés dhe me po ata hapa té
kujdesshém iu afrua krevatit ku ishte shtriré Doruntina. Tani i dalloi flokét e saj té verdhé mbi
nénkrejse. Né zemér ndjeu njé sémbim, por ai rrinte disi ménjané, i papérzier me ngjarjen qé
posa kishte ndodhur. Ishte njé sémbim i vjetér, gé kishte lidhje me dasmén e saj, tre vjet mé
paré, atéheré kur ai, Stresi, né castin gé ajo po largohej hipur mbi kalin e bardhé té nusérisé,
midis karvanit té krushqve, kishte ndier njé pikéllim té tillé né zemér, sagé gati kishte pyetur
veten me zé&: po ¢’kam késhtu? Ishin té gjithé disi té pikélluar dhe jo vetém néna e véllezérit,
por krejt gjindja, sepse ajo ishte e para vajzé gqé martohej kaq larg, mirépo pikéllimi i Stresit
ishte i njé natyre té vecanté. Dhe né ato caste gé ajo po ikte, ai befas e kishte kuptuar se ajo
ndjenjé e émbél, gé e kishte pushtuar kohét e fundit pér té&, s’kishte gené vecse dashuri. Por
ajo kishte gené njé dashuri tjetér lloj, e holluar si mjegulla mbi njé hapésiré té pamaté, e
padendésuar asnjéheré, e frenuar prej tij getésisht. Ishte si vesa e méngjesit, kishte réné vetém
minutat e para té zgjimit dhe pastaj, né orét e tjera té dités dhe té natés qe térhequr
pérgjithmoné. Dhe i vetmi cast kur ajo mjegull kaltéroshe qe pérpjekur té dendésohej e té
krijonte njé re, ishte casti i ikjes sé saj. Por ai kishte gené cast i shkurtér, gé ishte harruar
shpejt.

Né kémbé para shtratit té saj, Stresi véshtroi njé copé heré fytyrén e Doruntinés. Ishte
po aq e bukur si atéheré, né mos mé tepér, me até vijén e buzéve gé ia bénte ato té rénda dhe
té lehta njékohésisht.

-Doruntinég,- i foli ai me zé fare té ulét,- ti ke mbérritur mbrémé pas mesnate, apo jo?

Ajo béri njé “po” me sy. Stresi deshi ta shtynte edhe pak pyetjen gé e mundonte, por
ajo i doli vetvetiu:

-Po kush té solli?

Syté e saj mbetén té palévizshém nén véshtrimin e tij.

-Kush té solli, Doruntiné?- pérseériti ai.

Ajo nuk ia higte syté, me até boshési té pashpresé né mes.

-Ti i the nénés se té solli yt vélla, Kostandini, apo jo?

Ajo béri prapé “po” me sy. Stresi u pérpoq té gjente shenjat e gmendurisé né syté e saj,
por ata, si edhe mé paré, ishin té zbrazur nga gjithcka.
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-Po ti ndérkaq besoj se e ke marré vesh gé yt vélla ka tre vjet qé s’éshté mé,- tha Stresi
me po até zé té shuar. Lotét, para se t’i shihte te ajo, i ndjeu brenda vetes. Ishin ca loté
tjetérlloj, gjysmé té dukshém, gjysmé té prekshém. Nén até lotéri fytyra e saj u bé edhe mé e
largét. C’mé gjeti késhtu, dukej sikur thoshin tani syté e saj. Pse s’mé besoni...

Stresi ktheu kokén ngadalé nga ndihmési i tij dhe nga gruaja tjetér qé po rrinin prané
shtratit té zonjés plaké dhe u béri me shenjé té dilnin. Ai u pérkul prapé mbi gruan e re dhe i
Iémoi dorén.

-Po si erdhe Doruntiné? Si e bére gjithé kété udhé té gjaté?

Syté e saj, té zmadhuar jashté mase, dicka pérpigej t’i mbushte.

Pér pyetjet 1-6 rretho vetém shkronjén qé i pérgjigjet alternativés sé sakté.

1. Sishfaget bota intime e Stresit né kété fragment? 1 piké

A) E ftohté dhe e ashpér.

B) E geté dhe e kujdesshme.
C) E bukur dhe e vérteté.

D) E ngurté dhe serioze.

2. Eshté neologjizém i Kadaresé fjala: 1 piké

A) gjindja.
B) kaltéroshe.
C) lotéri.

D) sémbim.

3. Gjendja e réndé e Doruntinés éshté shkaktuar nga: 1 piké

A) kujtimet e sé shkuarés.

B) lodhja nga rruga e gjaté.

C) pérballja me njé té vérteté té frikshme.
D) takimi me banorét e fshatit.

4. Thelbi i kétij fragmenti jepet né fjaliné: 1 piké

A) Né zemér ndjeu njé sémbim...

B) Kush té solli, Dorunting?

C) Ti ke mbérritur mbrémé pas mesnate.

D) Syté e saj, té zmadhuar jashté mase, dicka pérpigej t’i mbushte.

5. NE& paragrafin e fundit Stresi e largon ndihmésin, sepse: 1 piké

A) ky i fundit duhet té kryejé disa detyra té tjera.

B) Doruntina nuk do gé té flasé né prani té té tjeréve.
C) nuk do gé ndihmési t’i shohé dobésiné gé ndjen.
D) ka friké se mos ndihmési zbulon pjesé té hetimeve.
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6. Kontrasti né kété fragment krijohet midis: 1 piké

A) déshirés sé Doruntinés pér té folur dhe pamundésisé fizike té saj.
B) dy grave dhe ambientit ku ndodhen.

C) gjendjes né té cilén ndodhet Doruntina dhe néna e saj,

D) atmosferés sé nderé dhe ndjenjés sé brishté té Stresit.

7. Si éshté dhéné portreti i Doruntinés? C’raport krijon ai me atmosferén e pérgjithshme?
2 piké

8. Dashuria e Stresit éshté e njé lloji té vecanté. Shpjego si ndikojné figurat e stilistikés (té
paktén dy) dhe detajet e pérdorura né dhénien e késaj vecantie.

4 piké

9. Gjej né fragmentin e dnéné mé sipér dy elemente gé Kadareja i ka marré nga legjenda e
lashté si dhe dy elemente gé i ka krijuar ai veté.

4 piké
a)
b)
10. Shkruaj dy tipare té stilit té Kadaresé qé spikasin né kété fragment. 2 piké
a)
b)

11. Gjaté gjithé kétij fragmenti autori thekson syté e té dy grave. Cfaré komunikon secila

pérmes tyre?

2 piké

12. Né fund té fragmentit Stresi pérlotet, por jo Doruntina. Pse u ndodh kjo? 2 piké
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13. Atmosfera e pérgjithshme e kétij fragmenti éshté dramatike. Analizo né formén e njé eseje
si ndikon stili, figuracioni, detajet e pérzgjedhura né dhénien e késaj atmosfere.

8 piké
Shtjellimi | Organizimi dhe Stili dhe Saktésia gjuhésore Totali
i idesé struktura origjinaliteti (sintaksa dhe drejtshkrimi)
(13a) (13b) (13c) (13d) 13
2 piké 2 piké 2 piké 2 piké 8 piké
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PJESA II

Bajroni

Pér pyetjet 14 - 20 rretho vetém shkronjén gé i pérgjigjet alternativés sé sakté.

Shtegtimet e Cajld Haroldit
(Fragment)

O Shqipéri ku lindi Iskanderi

Kéngeé e rinis’, fanar i t’urtévet!

Dhe Iskanderi tjetér, qé i dérrmoi

Pérheré armiqt, me kordhn e tij kreshnike:
Shqipéri, lejomé té kthej syt’ e mi

Mbi ty, 0 néné e rrepté burrash t’egér!
Kryqi po zbret, po ngrihen minaret,

E zbehta hénéz ndrin népér lugina,

Mbi pyje me selvi n’agor té ¢cdo qyteti.

Agimi lind; me té po ¢ohen brigjet

e Shqipéris’ sé rrepté, shkémb i Sulit,
Dhe larg té Pindit cuka mjegull veshur;
Té lara pérrenjsh té bardhé si débora

Me ngjyra mashkullore e kugérreme,
Dhe ndérsa reté nisin té shpérndahen,
Spikasin thanat e malésoréve;

Kétu bredh ujku, shgipja sgepin mpreh,
Z0gj, bisha, njeréz t’egér zén’ e duken,
Stuhité rrotull tundin motin gé s’mbaron.

TE rrepté bijté e Shqipes! Po vetité

nuk u mungojné; vec t’i kishin mé té arrira;
armiku ua pa kurrizin ndonjéheré?

Kush e duron si ata mundimn e luftés?
Shkémbinjté e tyre s’jané mé té patundur
nga ata né cast rreziku e nevoje:

C’armiq pér vdekje, po sa miq besnikeé!
Kur besa a nderi i thérret té derdhin gjakun,
Si trima turren ku t’i ¢ojé i pari i tyre.

14. Heroi lirik né kété fragment shfaget:

A)

B) i mahnitur nga njerézit dhe pamjet gé shikon.

C)

i lodhur nga bota e qytetéruar.

I mérzitur nga shtegtimet e shumta.

D) i shqgetésuar pér rreziget gé e presin.

1 piké
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15.

16.

17.

18.

19.

20.

Né kété fragment shfagen edhe elemente té:

A) Klasicizmit.

B) realizmit.

C) simbolizmit.

D) sentimentalizmit.

Vargu i paré i kétij fragmenti éshté ndértuar mbi figurén e:

A) apostrofés.
B) inversionit.
C) pasthirrmés.
D) personifikimit.

Toni ka karakter lutés né vargun:

A) E zbehta hénéz ndrin népér lugina,

B) Kush e duron si ata mundimn e luftés?
C) Sitrimaturren ku t’i ¢ojé i pari i tyre,
D) Shqipéri, lejomé té kthej syt” e mi,

Poeti né kété fragment:

A) komenton raportet mes shqiptaréve.

B) shpjegon konfliktet mes shqiptaréve.

C) tregon sa e véshtiré éshté jeta né Shqipéri.
D) tregon pérshtypjen qé i béri Shqipéria.

Né vargun: “Mbi ty, 0 néné e rrepté burrash t’egér!” epiteti t’egér nénkupton

njé vend:

A) Kku éshté e véshtiré té bésh miq.

B) ku njerézit jané mizoré.

C) ku qytetérimi nuk ka ndikuar shumé.
D) ku rreziku éshté gjithmoné i papritur.

Né vargun: “O Shqipéri ku lindi Iskanderi’” poeti i referohet figurés sé:

A) Aleksandrit té Madh.
B) Ali Pashé Tepelenés.
C) Pirros sé Epirit.

D) Skénderbeut.

1 piké

1 piké

1 piké

1 piké

1 piké

1 piké

© AVA 7

9 gershor 2008



Letérsi — Sesioni |
Shkolla e mesme e gjuhéve té huaja Varianti B

21. Komento pérmes tri figurave té stilistikés pérfytyrimin gé krijohet né vargjet:

4 piké

““Té lara pérrenjsh té bardhé si débora
Me ngjyra mashkullore e kugérreme,”

22. Zbulo dy tipare té romantizmit qé shfagen né kété fragment bashké me ilustrimet
pérkatése. 2 piké

a)
b)

23. Cila éshté figura bazé e stilistikés mbi té cilén ngrihet vargu: “C’armiq pér vdekje,
po sa miq besniké!”’? C’ide kérkon té shprehé autori pérmes saj?

2 piké

24. Zbulo né fragment dy tipare té karakterit té shqiptarit. 2 piké
a)
b)

25. Né ¢’raport géndron natyra me njerézit? llustroje mendimin me dy shembuj nga

fragmenti.

3 piké

© AVA 8 9 gershor 2008



